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МЕЛЬНИЧЕНКО Вікторія здобувачка другого рівня вищої освіти 

ШЕПЕЛЬ Андрій кандидат с.-г. наук, доцент, науковий керівник 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, 

м. Херсон, Україна 

 

Актуальність теми. Зі зростанням населення Землі збільшується потреба у 

продуктах харчування, і овочі, зокрема томати, займають значну частку в цьому 

контексті. Томати є важливим джерелом поживних речовин, необхідних для 

нормального функціонування людського організму. Їхня унікальна цінність 

полягає в наявності вітамінів, органічних кислот і мінеральних солей, які 

сприяють поліпшенню обміну речовин, підвищенню апетиту та збереженню 

працездатності [1,2]. 

У складі плодів томатів міститься 5-6% сухої речовини, з яких близько 50% 

становлять цукри. Крім того, плоди містять 0,6-1,1% білків, 0,4-0,9% органічних 

кислот, 0,2% жирів та ефірних олій. Вітамін С у томатах міститься в кількості 20-

45 мг на 100 г продукту, а також вони містять вітаміни А, В1, В2, В9, РР, Н. Хоча 

технології вирощування посівних томатів в умовах зрошення на півдні України 

вивчені досить глибоко, існує необхідність в їх суттєвому вдосконаленні, 

особливо для розсадних томатів [3,4]. Це пов’язано з впровадженням краплинного 

зрошення та потребою у визначенні оптимальної кількості ресурсів, які необхідні 

для ефективного їх вирощування. Зокрема, зменшення обсягу поливної води під 

час вирощування розсадних томатів, завдяки застосуванню гідрогелів, 
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представляє безсумнівну теоретичну та практичну цінність. Гідрогелі здатні 

утримувати вологу, що дозволяє зменшити частоту поливів і зберегти вологість 

ґрунту на довший час. Це не лише знижує витрати на зрошення, але й покращує 

умови для росту рослин, забезпечуючи їх необхідними ресурсами. 

Мета і результати досліджень. Метою нашої роботи було оцінка 

доцільності зменшення зрошувальної норми при вирощуванні розсадних томатів 

з використанням гідрогелю. 

Дослідження проводилися на території господарства, розташованого у 

другому (південному) агрокліматичному районі Херсонської області, де панує 

помірно жаркий і дуже посушливий клімат. Середня річна температура повітря в 

цій місцевості становить 9,8 °C. Найнижчі температури фіксуються в січні, коли 

середня температура досягає -3,0 °C, а найвищі – в липні, з середнім показником 

21,9 °C. Максимальна зафіксована температура повітря може сягати 38 °C, тоді як 

абсолютний мінімум – -29 °C. Загалом, сума позитивних температур за рік 

становить 3893 °C. 

Дослідження, які ми провели, виявили, що фактори нашого досліду 

впливають на врожайність плодів розсадних томатів (табл. 1). Аналіз даних, 

отриманих у польових дослідженнях, показав, що врожайність плодів томатів 

варіювала в межах 1,0-13,7%, що відповідало значенням від 62,1 до 71,1 т/га 

залежно від умов дослідження. Це свідчить про те, що навіть незначні зміни в 

технології, погодних умовах або технологіях вирощування можуть суттєво 

вплинути на продуктивність. 

Таблиця 1 

Урожайність томатів у досліді, т/га 

2024 р. 
№ 

з/п 

Норма внесення Аквасорб, 

кг/га - фактор А 

Величина поливної норми, 

% - фактор В 

Урожайність 

1. Без гідрогелю Повне зрошення-100%  

( контроль ) 

67,5 

2. 130 Повне зрошення-100% 68,8 

3. 40% поливної норми 67,9 

4. 20% поливної норми 62,1 

5. 90 Повне зрошення-100% 69,3 

6. 40% поливної норми 67,4 

7. 20% поливної норми 67,0 

8. 50 Повне зрошення-100% 71,1 

9. 40% поливної норми 69,9 

10. 20% поливної норми 70,6 

Примітка: НІР05, т/га складала: для фактора А – 2,08; фактора В– 2,08; для взаємодії АВ – 

3,00. 
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На основі представлених даних про урожайність розсадних томатів у 

дослідженнях за 2024 р. можна зробити попередні висновки. Так, внесення 

гідрогелю Аквасорб у нормі 50 кг/га продемонструвало найвищу урожайність 

(71,1 т/га) за умов повного зрошення (100%), що підтверджує його позитивний 

вплив на продуктивність рослин. Зменшення поливної норми до 40% не призвело 

до значних втрат урожайності у порівнянні з повним зрошенням. Наприклад, 

урожайність при 40% поливної норми становила 69,9 т/га для норми 50 кг/га 

Аквасорб, що є порівняно високим результатом. При зменшенні поливної норми 

до 20% спостерігалися зниження урожайності, але навіть у цих умовах показники 

залишалися відносно конкурентоспроможними, зокрема, урожайність становила 

70,6 т/га для норми 50 кг/га. Виявлено, що найбільші зміни в урожайності томатів 

були пов’язані зі зменшенням поливної норми. Найвища врожайність, що досягла 

70,6 т/га, була отримана при внесенні 50 кг/га гідрогелю, що є лише на 4,6% 

вищою порівняно з контрольним варіантом. У той же час, найнижча урожайність 

спостерігалась у випадках, коли була застосована максимальна норма гідрогелю 

(130 кг/га) разом із мінімальною поливною нормою (20% від розрахункової), що 

склала лише 62,1 т/га. 

Висновки. Отримані дані вказують на те, що оптимальна норма внесення 

гідрогелю для максимізації врожайності томатів спостерігається при 50 кг/га за 

будь-яких умов поливу. Вищі норми гідрогелю (130 кг/га) можуть мати 

негативний вплив на урожайність при обмежених поливних ресурсах. Необхідно 

продовжити дослідження для виявлення оптимальних умов і норм внесення 

гідрогелю, що забезпечать стабільно високі врожаї. 
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